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ви не ку да ју ри мо. Кроз град ску вре ву или на вир -
ту ел ну пи ја цу бес ко нач них ин фор ма ци ја. Та кво је
вре ме. Кли зи као прст пре ко тач-скрин екра на.
Али не и у Ве ли кој га ле ри ји До ма Вој ске. За хва -
љу ју ћи бо га том из ло жбе ном про гра му, ове го ди -

не Га ле ри ја је ухва ти ла мир тре ну та ка ове ко ве че них на
плат ни ма ве ли ких мај сто ра срп ског сли кар ства. На њи ма је
вре ме ста ло и на њи ма вре ме ни ка да не ће ста ти.  

Шид Са ве Шу ма но ви ћа је већ под сне гом. За пра во,
он је увек под сне гом. Су пру га Мар ка Че ле бо но ви ћа упра -
во се вра ти ла с ма скен ба ла и још ни је сти гла да ски не
тур бан. Ње гов стан био је и ње гов ате ље. Вре бао је за ни -
мљи ве ћо шко ве и ло вио по е тич не тре нут ке ко ји би по том
по те кли из ки чи це пра во у веч ност. Ка ми он про ла зи Кнез
Ми ха и ло вом ули цом. У вре ме ка да је Ми ло Ми лу но вић 
с бал ко на Ака де ми је хва тао град ски шмек на сво је 
плат но, глав на бе о град ска ули ца би ла је отво ре на 
за са о бра ћај. А би зни сме ни, у смо кин зи ма и са 
ци лин дри ма на гла ви, и та да су не ку да жу ри ли...

Уну тра шњи склад сли ка 
Ми лош Цр њан ски је у „Ем ба ха да ма“ опи сао пр ви су -

срет с Бе љан ским у ви ли Бор ге зе у Ри му: „Ка жем, ја сам
Цр њан ски. Он ка же, ја сам Бе љан ски. То је чо век, са мац,
ле пог ста са, осе део, а млад, као ис пе гла них обра за. Го -
во ри о сли ка ма.“  Го во рио је о сли ка ма, оби ла зио му зе је,
ан ти квар ни це, га ле ри је, ате љее, би рао де ла ко ја су пра -
ти ла ри там ње го вог ср ца и са ста вљао, са свим по себ ну,
ко лек ци ју.  
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„Ја сам у збир ку унео са мо оне сли ке ко је пред ста вља -
ју ин тим не до жи вља је сли ка ра, уко ли ко су се слу жи ли чи -
стим сли кар ским је зи ком“ – го во рио је Бе љан ски. Та ко су
се, у ко лек ци ји на шла ис кљу чи во Лу бар ди на де ла из пред -
рат ног вре ме на. Ка да је сли кар знат но про ме нио рад, Па -
вле Бе љан ски но ве сли ке ни је хтео да увр сти у збир ку. У
по ста вља њу ко лек ци је ни је се ру ко во дио ни хро но ло шким
ре дом, ни аутор ском по став ком, већ је сле дио уну тра шњи
склад ко ји сли ке има ју. По став ка у Но вом Са ду, као и ова у
Ве ли кој га ле ри ји До ма Вој ске Ср би је, пот пу но се про ти ве
основ ним му зе о ло шким прин ци пи ма, али за то пра те кон -
цепт ко ји је Бе љан ски за цр тао де це ни ја ма уна зад. 

Зи до ви Ве ли ке га ле ри је гу сто су пре кри ве ни де ли ма
нај зна чај ни јих пред став ни ка срп ске мо дер не – 68 умет нич -
ких де ла од 32 ауто ра. „С об зи ром на ква ли тет свих де ла
из збир ке, би ли смо у ве ли кој ди ле ми ко ја да из дво ји мо“ –
ре кла је др Ја сна Јо ва но ва, управ ни ца Спо мен-збир ке. Мо -
гло би се ре ћи – не до у ми ца на ква драт, по што је реч о
сли ка ма ко је су већ јед ном би ле из дво је не, и то по стро -
гим кри те ри ју ми ма Бе љан ског. 

У ду бо ким сло је ви ма 
бо је
Раз ли чи ти ко ло ри ти и ди мен зи је,

мно го број не те ме, раз ли чи ти тем пе ра -
мен ти, сва ка сли ка по себ на је на свој на -
чин. Иза сло је ва тем пе ре и ми ну лих го -
ди на, кри ју се при че ко је су под ста кле
сли ка ре да се ухва те плат на и чет ки це. 

Ксе ни ја Ата на си је вић, пр ва же на
фи ло зоф у Ср би ји и при ја те љи ца На де -
жде Пе тро вић, вра тив ши се ку ћи из Па -
ри за до не ла је се стри на по клон ве ли ки
цр ни ше шир, ка кав су но си ле фран цу -
ске го спо ђи це. Иако је био фе бру ар и
на па дао снег, Ксе ни ја га је ста ви ла на

гла ву и иза шла у дво ри ште ку ће. На де жда је ове ко ве чи ла
тај тре ну так. 

Би је ли ће ва „Ку па чи ца“, Лу бар ди не „Ру же“, „Че жња“
Зо ре Пе тро вић, Шу ма но ви ћев „Шид под сне гом“ и „До ру -
чак на тра ви“, „Пут сла ве“ Пе ђе Ми ло са вље вић, „Про зор“
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ПОР ТРЕТ КО ЛЕК ЦИ О НА РА

Из ло жба је по де ље на у два де ла и у две га ле ри је –
ри зни ца успо ме на на Па вла Бе љан ског у Ма лој га ле ри ји
и пре по зна тљи ви ли ков ни тре ну ци из ње го ве ко лек ци је
у Ве ли кој га ле ри ји.  

По ро дич не фо то гра фи је, до ку мен ти, пи сма, уни -
фор ма, ор де ње, ко ма ди на ме шта ја, све до ци су да Па вле
Бе љан ски ни је са мо на зив збир ке и име ди пло ма те од
ка ри је ре, већ мла дић ко ји је пи сао мај ци то ком ду гих ди -
пло мат ских пу то ва ња, кум на вен ча њу Ми ла Ми лу но ви -
ћа, вој ник на Кр фу, свет ски пут ник и имућ ни чо век ко ји
се ве ли ком стра шћу по све тио хо би ју. 

Шид под сне гом, 
Са ва Шу ма но вић

Ксе ни ја Ата на си је вић, 
На де жда Пе тро вић

ДАН БЕ ЛОГ ШТА ПА

Свет ски дан по све ћен сле пим и сла бо ви дим осо -
ба ма – Дан бе лог шта па обе ле жен је 15. ок то бра у Ве -
ли кој га ле ри ји До ма Вој ске раз гле да њем де ла из ло жбе
„Ко лек ци ја Па вла Бе љан ског: по но во у Бе о гра ду“. Так -
тил ни ди ја гра ми и аудио-во ди чи омо гу ћи ли су сле пим
и сла бо ви дим осо ба ма да осе те ле по ту три умет нич ка
де ла из ко лек ци је Спо мен-збир ке – сли ка Јеф та Пе ри -
ћа „Мр тва при ро да“, Јо ва на Би је ли ћа „Де вој ка са књи -
гом“ и скулп ту ра Сре те на Сто ја но ви ћа „На та ша Бо -
шко вић“. По став ка је ура ђе на по нај ви шим стан дар -
ди ма до ступ ним у све ту – ти фло-ста за, так тил ни ди ја -
гра ми, ле ген де на Бра јо вом пи сму, ко пи ја скулп ту ре и
аудио-во дич на деј зи флеш пле је ри ма омо гу ћа ва ју да
се сли ка „ви ди“ и „пре по зна“. 

Ко сте Хак ма на, „По глед на Бе о град“ Ко сте Ми ли ће ви ћа...
При че у ду бо ким сло је ви ма бо је. 

На из ло жби се мо гу ви де ти и ауто пор тре ти Зо ре
Пе тро вић и Љу би це Цу це Со кић, ко ји пред ста вља ју део
ме мо ри ја ла умет ни ка. Па вле Бе љан ски, све стан да без
умет ни ка не би би ло ни ко лек ци је, до шао је на иде ју да
се по се бан део збир ке по све ти упра во њи хо вом пред ста -
вља њу. По чео је да при ку пља ауто пор тре те и пор тре те
ауто ра, њи хо ве лич не пред ме те, па ле те, фо то гра фи је,
до ку мен те... Та ква прак са  на ста вље на је и по сле смр ти
да ро дав ца. ƒ
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